

مسلمان قاضیوں کے تذکرے

ڈاکٹر بدری محمد فہد ————— ترجمہ: ابوسعید اصلاحی

مقدمہ

زمانہ کی ترقی کے ساتھ ساتھ بہت سے نئے موضوعات و مباحث اسلامی تہذیب و تمدن کو ایک ناقابل فخر و تعجب نیز زلفت عطا کی۔ لیکن موضوع قضا کہ جس پر اسلامی عدل اجتماعی کا انحصار ہے، اس روشنی علم سے یکسر محروم رہا۔ ناقد حضرات نے اسلامی تہذیب کے دوسرے مباحث و موضوعات کے مقابلے میں اس پر توجہ دینے میں سخت کوتاہی برتی ہے، جبکہ عدل اجتماعی کا مطالعہ دوسرے اور موضوعات کے ساتھ ساتھ قضا سے بہت زیادہ متعلق ہے۔ اور پھر یہ بھی کہ ایسا مطالعہ جو تمام اسلامی ممالک کی ثقافت پر حاوی ہو، قرن وسطیٰ میں مسلمانوں کی تہذیبی و روحانی وحدت کا پتہ دیتا ہے۔ موجودہ تاریخی بحیث جو کہ مختلف اسلامی ممالک کے تمدن کی ثقافت کشائی کرتی ہیں، ماضی کے فاروں میں دبے ہوئے اسلامی قضا کے ورثہ پر تھوڑی بہت روشنی ڈالتے ہوئے یہ واضح کرتی ہیں کہ مسالک کے ظہور سے پہلے قضا کا موضوع روایت اور قیاس سے کس طرح میراب ہوا۔ اور لوگوں نے کس طرح احکام کی پیروی کی۔ اور آخر میں اس بات کا بھی اندازہ ہوتا ہے کہ علماء نے اپنے مسالک سے آزاد ہو کر اپنے علم سے کس طرح فیصلہ دیا۔ یہ چیز تطبیقی میدان میں فقہ اسلامی کے ان احکام کی کثرت کا پتہ دیتی ہے جو کہ حکام دیا کرتے تھے۔

ہمارے اسلاف نے موضوع قضا کی طرف توجہ کہ کے ہر شہر کے قضا کے بارے میں لکھا ہے، اور ان کتابوں کو قضا کے احکام بیان کرنے کے ساتھ ساتھ اپنی عادت

کے مطابق لطافت اور دلچسپ باتوں سے آراستہ کیا ہے۔ یہ لطافت مجلس قضا میں پیش آیا کرتے تھے۔ دیکھ کی کتاب ”اخیار القضاة“ کندی کی کتاب ”الولایة و کتاب القضاة“ اور ہندی کی کتاب ”دیوان الونائقی“ مندرجہ بالا باتوں کی تصدیق کرتی ہے۔

قضاة کی تاریخ مختلف ممالک میں عدل اسلامی کے چلن اور قضا کے عروج و زوال پر روشنی ڈالتی ہے۔ جبکہ حکام اور خلفا اپنی مرضی کے مطابق قاضیوں کو حکم نامے جاری کرنے پر مجبور کرتے تھے۔ نتیجے کے طور پر تھوڑی ہی مدت میں قضا کا تقدس آلودہ ہو گیا۔ اسی بنا پر تاریخ قضاة کی اشاعت اور اس کا مطالعہ قاری کے سامنے قضا اسلامی کے حقائق اور سچے نقوش اجمارے گا۔ اور بے نمونوں سے قاری کا کوئی تعلق نہ ہوگا۔

ٹھیک اسی طرح تاریخ کی اشاعت و مطالعہ اس بات کو واضح کر دے گا کہ علماء اور قضاة کس طرح دباؤ حکومت سے آزاد ہو کر کسی خاص مسلک کو اختیار کرنے پر مجبور نہیں ہوئے۔

امام ابو حنیفہ کا منصب قضا سے انکار اور امام مالک کا موطا کو حکومت کی قانونی دستاویز بنانے سے گریز کے مشہور واقعات اسی سلسلے کی گڑیاں ہیں۔ اس کی سب سے بڑی شہادت دو عباسی ہیں امام احمد بن حنبل پر مظالم کا مشہور واقعہ ہے۔ اندلس میں اموی حکومت نے لوگوں کو کسی خاص مسلک کے التزام پر مجبور نہیں کیا اور اس دور حکومت میں قاضی کا انتخاب اس کے اخلاق و کردار کی بنا پر عمل میں آتا تھا اور قاضی اپنے مسلک کے مطابق فیصلہ دینے میں آزاد تھا۔

ہمارے اسلاف کی توجہ کامرکز کے تھی تاریخی پہلو پر نہیں بلکہ انھوں نے قضا کے فقہی پہلو کو بھی اپنی توجہ کا مرکز بنایا۔ اور اس سلسلہ میں ایک ضخیم درخت چھوڑا ہے۔ جس کا کچھ حصہ عمومی طور پر قضا سے متعلق ہے + در کچھ حصے خاص پہلوؤں پر مشتمل ہے

۱۷ اس کتاب کا ذکر مقالہ میں آگے آ رہا ہے۔ ۱۸ اس سلسلے کی کتاب ”التاریخ فی العصر العباسی“ مطالعہ کریں۔ ۱۹ حوالہ گذشتہ

جن میں ان مناقشات کا ذکر ہے جو کہ ایک خاص جزو کا مطالبہ کرتے ہیں تاکہ قاری کے سامنے قضاة اور اربابِ صل و عقد کے سارے مسائل سمٹ کر آجائیں۔

جب میں نے اس موضوع پر قلم اٹھایا تو اس بات کا شدت سے احساس ہوا کہ قضاہ اسلامی کے بارے میں تمام مسلمان مصنفین کی تحریروں کا احاطہ نہ کرنے کی وجہ سے اس موضوع سے وفاداری نہیں ہو سکتی۔ لیکن چونکہ موضوع بڑا ہی مقدس ہے اس لئے اس پر قلم اٹھانے کا ارادہ نہ کر ہی لیا ہے اور استدرکات کو دوسروں پر چھوڑ دیا ہے۔ تاکہ موضوع کے مطالعہ کا شوق پر دان چڑھے۔ موضوع اتنا جامع اور بسیط ہے کہ کسی ملک کے ایک دو ناقد اس کا حق ادا کرنے سے قاصر رہیں گے۔ اس کے لئے انتھک اور جان توڑ کوششوں کی ضرورت ہے۔

ان چند ادراق میں پچند باتیں قابلِ توجہ ہو سکی ہیں سپرد قلم ہیں۔

(۱) پچند ادراق جن کا تعلق اسلامی درمہ سے ہے اس بات پر دلالت کرتے ہیں کہ چند کتابوں کی طباعت و اشاعت ان کی شہرت کا سبب بن سکتی ہے جب کہ ان سے بہتر اور بنیادی تصانیف عدم طباعت و اشاعت کی بنا پر پردہ گنگامی میں پڑی ہوئی ہیں اسلئے بڑھ کر ہمارے جہل کا اور کیا شاخسانہ ہو سکتا ہے۔

(۲) تمام تالیفات جو قصبوں اور شہروں کے قضاة کے بارے میں شرق و غرب کے تمام مسلم ممالک میں دستیاب ہیں، مسلمانوں کی تہذیبی و ثقافتی وحدت کا پتہ دیتی ہیں۔ مثلاً ابن المہلب عثیم بن سلیمان العیشی المتوفی ۲۴۵ھ / ۸۸۸ء کی کتاب "ادب القاضی و القضاة" مولف امام ابو حنیفہ کے مسلک کی پیروی کرتے تھے حالانکہ یہ وسط افریقہ میں رہتے تھے جہاں مالکی ثقافت کا چلن تھا۔

(۳) اگلے یا بعد کے قضاة کے بارے میں اکثر تالیفات ہمارے ہی عہد کے مولفین کی ہیں اسی لئے میں نے یہ کوشش کی ہے کہ قاضی کی کتاب کے بعد مولف کا نام لکھوں تاکہ مکمل طور سے واضح ہو جائے کہ قدامت میں کس نے قضاہ کی جانب توجہ کی ہے اور اپنے لوگوں میں سے کس نے اس وظیفہ کو اپنی توجہ کا مرکز بنایا ہے خواہ وہ حکومت کا

درباری محافظ، مشیر یا قاضی رہا ہے۔

(۴) قضاہ اسلامی کی تاریخ پر پہلی کتاب ”اختیار قضاة البصرة“ اس کے مولف ابن عبید محسن بن المثنیٰ (۲۲۹ھ / ۸۲۲ء) ہیں۔ اور پہلی فقہی کتاب جو کہ معاملات قضاہ سے متعلق ہے ابو یوسف یعقوب بن ابی ایہم (۱۸۲ھ / ۷۸۹ء) کی ”ادب القضاہ“ ہے

(۵) یہ چند اوراق اور جہالت کے قضاہ کا بھی پتہ دیں گے کہ کوئی طرز حکومت نہیں تھا اور ایک معاملہ فہم فیصلہ دیا کرتا تھا۔

(۶) اسلام ایک نئی شریعت اور نئے قضاہ کے ساتھ جلوہ افروز ہوا۔ اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے پہلے قاضی کی حیثیت سے شریعت کے احکام کی تطبیق کی جو کہ اول اول تو حدیث و سیرت کی کتابوں کی زینت بنے اور بعد کے زمانوں میں ایک جگہ سودے گئے اور قضاة اور حکام کے لئے مٹانی حیثیت اختیار کر گئے۔

(۷) تاریخ قضاة یا قضاہ سے متعلق فقہی کتابوں میں مولفین یا تو عربی ہیں یا عجمی۔

(۸) شیخی قضاہ کی کتابوں پر اسے زمانے میں کم تھیں جب کہ بعد کے زمانے میں ان کتابوں کی بھر مار ہو گئی۔ میں نے زیادہ تر آغا بزرگ العطارانی پر اعتماد کیا ہے۔ مگر انھوں نے بھی اپنے مصادر کے متعلق کچھ ذکر نہیں کیا ہے۔ اور جن کا ذکر بھی کیا ہے وہ چند فقہی کتابوں کی لمبی لمبی فصلوں سے زیادہ نہیں ہیں۔ جیسے قضاہ و شہادات کی فصل کتاب ”تحتیق الدلائل“ کی ہی ایک فصل ہے۔

(۹) قضاہ سے متعلق فقہی ورثے کی کثرت نے بعض مولفین کو آمادہ کیا کہ مسائل کو تصدیق کی صورت میں نظم کر دیں تاکہ اور علمی مواد کی طرح ان کو بھی یاد کرنے میں سہولت ہو جائے اس سلسلہ میں الادیب شمس العلماء محمد بن دانیال الکمال (ت ۱۷۵۷ھ) کا نام ہے جو کہ بعد میں کتاب ”رفع الاصر“ کی بنیاد بنا۔ اور کتاب ”المنظومة المحببة از عمدة المحکام و جمع القضاة فی الاحکام“ کے مولف ابن العطار محب الدین بن شمس الدین محمد الخفنی ہیں۔ اور ابن عاصم (ت ۸۲۹ھ) ”قصيدة عاصمیه او تحفة

ابن عاصم، کے مولف ہیں۔

(۱۰) رجسٹروں اور قانونوں پر مشتمل قضاہ کے امور کے بارے میں تالیفات تاوی دستانہ ویز بنانے کے پرانے چلن پر روشنی ڈالتی ہیں۔ پھر یہ کہ ان تالیفات کا مطالعہ قاضی کو کافی آسانیاں فراہم کرتا ہے۔ مزید برآں اس میں بہت سا قیمتی تاریخی سرمایہ بھی ہے جس سے مستشرق الاسبانی خلیان نے اس تالیف کے اندلسی میراث سے متعلق حصہ سے خصوصی فائدہ اٹھایا ہے اسی طرح اس نے وثائق کی کتابوں سے لوگوں کی لغات اور نسلوں کے متعلق میں معلومات اخذ کی ہیں۔

(۱۱) اس ملفویے میں ایک مورخ اور ناقد کے لئے ادب عربی کی تاریخ کے بارے میں اور ایک قانونی فقیہ کے لئے بہت سے ایسے اجتماعی اور اقتصادی امور کی معلومات کا اچھا خاصا سرمایہ موجود ہے جن کا ہماری آج کی زندگی سے بہ اور راست تعلق ہے۔ اور جن کے بارے میں عام تاریخی کتابیں روشنی ڈالنے سے قاصر ہیں۔ نیز بہت سے قاضی نظم و نثر میں یکساں درجہ رکھتے تھے اور ان کے اقوال امثال کی طرح مشہور ہیں۔ جیسے کتاب «نشوار المحاضرة» کے قاضی تونجی اور قاضی جرجانی اچھے ناقد اور ادیب تھے۔ عبد الجبار الہذالی المقرنی کو بھی اسی میں شمار کیا جا سکتا ہے۔

(۱۲) یہ میراث تمام مسلم ممالک کے مختلف زمانوں کے فقہاء و تصفّاء کی فکر کاوش آشنا کی غمازی کرتی ہے۔ موضوع کی گہرائی و گہرائی کی بدولت علم الوثائق و السجلات، علم الخلاف یعنی مقارنت بین المذہب کے خاص شعبے مرض وجود میں آئے۔ یہی نہیں بلکہ علم قضاہ ایک مستقل حیثیت اختیار کر کے مذہب کی ایک شاخ قرار پا گیا۔ ابن فرحون اس پر بحث کرتے ہوئے رقمطراز ہیں کہ «علم قضاہ احکام کی معرفت اور مقدمات کی واقعاتی جزئیات پر مشتمل ہے۔ اور ان مقدمات کے فقہ کی کتابوں میں مذکور نہ ہونے کی وجہ سے احکام سے ناواقف شخص کو اندھیرے میں تیر جلا تا پڑتا ہے»

(۱۳) اور آخر میں صرف اس قدر عرض ہے کہ میری جہد و جہد شاید محقق کو مختلف مسلک و زمانہ کے مولفین کے بارے میں اشتباہ سے محفوظ رکھ سکے۔ اور اسی طرح ان مولفین سے بھی واقفیت کا موقع فراہم کر سکے جن کو کسی وجہ سے شہرت نہ حاصل ہو سکی جس کے وہ مستحق تھے۔ میں نے پوری کوشش کی ہے کہ اشتباہ سے پردہ اٹھا دوں اور صورت حال کو واضح تر کر دوں۔ اس سلسلے میں میں نے بحر العلوم کی کتاب ”دلیل القضاء الشرعی“ سے استفادہ کیا ہے۔ مولف بحر العلوم نے اس کتاب کو ”القضاء فی الاسلام“ کے مولف ابن بطوطہ سے نقل کیا ہے۔ بطوطہ حنفی کی کتاب ”معین الحکام“ جو کہ ابن فرحون کی تالیف ”تبصرة الحکام“ سے منقول ہے۔ میرے زیر مطالعہ رہی ہے۔ میں نے دونوں کتابوں کو پہلو بہ پہلو ساتھ ساتھ رکھا کہ تقابلی مطالعہ کیا ہے تاکہ ہر طرح کے اشتباہ سے محفوظ رہا جا سکے۔

واللہ تعالیٰ وھو المستعان

(الف) قضاة جاہلیت کے بارے میں تالیفات۔

۱۔ المناہرات بین القبائل و اشارات العشائر و اتصیة الاحکام
بینہم فی ذلک۔

مولف: ابو الحسن الثابتی: محمد بن القاسم التمیمی۔ یہ ابن
الندیم کے معاصر تھے۔

۲۔ حکام العرب:

مولف: هشام المکلبی، هشام بن محمد بن السائب (ت ۲۰۶-۸۴۱)

(ب) بنی ملجم کے خلفاء راشدین کے قضایا کے بارے میں تالیفات:

۱۔ اس کتاب کو متعلقہ بحث کے سیاق و سباق میں ملاحظہ کریں۔ سہ ابن الندیم:

۱۸۲ (الصفدی): الوافی ۲: ۳۲۶-۳۲۷

سہ ابن الندیم: ۱۲۷

۱- القضاء والاقضية وما قضى به النبي صلى الله عليه وسلم
 مؤلف ابن العاصم: احمد بن عبد الصحنك الشيباني (ت ۲۸۷/۴۹۰)
 اس كتاب کو ابو سعد السمعاني کے والد محمد السمعاني (ت ۵۱۰ھ) نے ابو القاسم غانم بن محمد
 البرقي الاصبهاني (ت ۵۱۱ھ) سے سنا ہے تہ

۲- اقضية الرسول عليه الصلوة والسلام:

مؤلف مرعيتا بن ظهير الدين علي بن عبد الرزاق الحنفي (ت ۲۵۷ھ)
 اس كتاب کی شرحیں بھی ہیں مگر حاجی خلیفہ نے ان کا ذکر نہیں کیا تہ

۳- اقضية الرسول صلى الله عليه وسلم: مؤلف:

قوطي: ابو عبد الله بن فرج المالكي (ت ۲۵۵ھ/۳۵۵ھ) میں زندہ
 تھے اس كتاب کو ابو بكر محمد بن خير الاشبيلي (ت ۲۵۷ھ/۳۵۷ھ) نے
 اپنے شيخ ابن القاسم احمد بن محمد بن بقی سمگھری پر پڑھا۔ اور اس کا نام (احكام
 رسول الله صلعم) رکھا تہ شاید یہی كتاب (المولفات الفقهية المتحلقة بلمور
 القضاء) کے عنوان کے تحت بھی ہے۔ اس كتاب کا ایک نسخہ فتاویٰ کے مکتبہ میں موجود
 ہے۔ یہ كتاب ادسط درجہ کے ۱۲۸ صفحات پر مشتمل ہے۔ اور ۳۲۶ھ میں دار احیاء
 الكتب العربیہ نے اس کو طبع کر کے شائع کیا۔

یہ كتاب عہد نبوی میں پیش آنے والے مسائل کے احكام پر مشتمل ہے۔ اس کی فصلوں
 کا نام موضوع کے لحاظ سے رکھا گیا ہے۔ جسے كتاب الجہاد، كتاب النكاح، كتاب الطلاق،
 كتاب البيوع، كتاب الاقضية، كتاب الوصايا، حکم فی الکلاب، حکم فی الوکیل یرجخ فیما وکل

۴۹- التخبیر فی المعجم الكبير: ۲، ۱۳۳، ۲۷۶۔ تہ ان دونوں کے حالات کے متعلق الذہبی
 ملاحظہ کریں: العبر: ۴، ۲۲، ۲۴۔ تہ حاجی: ۱، ۱۳۷، ۱۳۸۔ تہ ابن خیر
 الاشبيلي: وہ فہرست جس میں انہوں نے اپنے شیوخ کے متعلق بیان کیا ہے۔ ۳۲۶

علی اتباعہ ان الربح لصاحب المال، ذکر ما کفّن بہ النبی صلی اللہ علیہ وسلم من غسلہ و لحدہ۔

۴۔ بلوغ السوال عن اقصیة الرسول صلی اللہ علیہ وسلم

مؤلف: ابن القیم: شمس الدین ابو عبد اللہ محمد بن ابی بکر بن قسیم الجوزیة (ت ۵۱۷ھ) الخزانة التیموریة کی فہرست کے مطابق یہ ایک مستقل کتاب ہے۔ اس کتاب ابن القیم الجوزیہ نے جمع کیا۔ اور ایک دوسری کتاب (اعلام الملحق) سے لٹی کر دیا ہے۔ آثار میں محمد بن عبد الحمید کی تحقیق کے مطابق ایک چھپے ہوئے نسخہ میں کتاب کے آخر میں (فی امثلة من فتاوی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) کے نام سے ایک فصل ہے۔

میں نے اس موقع پر لاکھ کتابوں کو مولفات فقہیہ میں شامل نہ کر کے ان حضور کے قضایا کے متعلق تالیفات میں شامل کیا ہے۔ کیوں کہ یہ کتابیں اسلام کے پہلے قاضی بنی صلعم کے قضایا پر مشتمل ہیں اس میں ایک ذبردست تنبیہ ہے اس شخص کے لئے جو تاریخ اسلامی کے مطالعہ کا شائق ہے یا عہد نبوی میں قضایا کے وجود کا منکر ہے۔

۱۔ ۵۔ قضا و علی :

مؤلف: آبی: احمد بن عبد العزیز الجلودی (ت ۳۰۲ھ) (۹۱۴م) اس کتاب کا نجاشی نے ذکر کیا ہے ۵

ج۔ تاریخ قضا و اور عام صورت حال کے بارے میں تالیفات۔

۱۔ الکتاب العیاسی فی اخبار المنصور و قضائہ و ولایة

مؤلف: نامعلوم: ابن فوطی نے اس کو ایسے ہی نقل کیا ہے کچھ اخبار اور اصحاب اللہ المسائل کے بارے میں قاضی ابن بشر کی رائے بھی نقل کی ہے۔

۵۱۷ھ الذریعہ ج ۱۲ ص ۱۳۹ ملاحظہ کریں۔

۵۱۷ھ ابن الفوطی: تلخیص مجمع المآقاب ج ۵ کتاب الکمان ص ۳۰۹۔

۲۔ اخبار القضاة

مولف: دکیع، محمد بن خلف بن حیان القاضی (ت ۳۰۶ھ/۹۱۸م) اس کتاب کو مطبوعہ الاستقامة میں تین جلدوں میں ۱۳۶۹ھ/۱۹۵۰ء میں عبدالعزیز مصطفیٰ المرافی نے تصحیح کے ساتھ طبع کیا تھا۔ یہ کتاب صدر اسلام سے لے کر مولف کی وفات تک کے تمام شہروں کے قضاة کی اخبار پر مشتمل ہے۔

یہ اخبار قضاة پر پہلی بسوٹ کتاب ہے۔ اس کتاب میں مولف نے مقدمہ کے بعد جس میں کہ احادیث کو پیش کیا ہے، قضاة کی اہمیت و ضرورت اور قاضی کی لازمی صفات پر بحث کی ہے۔ پھر خلیفہ اول کے قضایا کے بارے میں درج ہے۔ اور اس کے بعد مولف نے قضاة المدینہ، قضاة مکہ، قضاة الطائف، قضاة بصرہ، قضاة کوفہ، قضاة شام، قضاة فلسطین، قضاة افریقہ، قضاة اندلس، قضاہ حران، قضاة موصل، قضاة مصر، قضاة بغداد، قضاة سرین رای، اور مدائن، نمراسان، واسط وغیرہ گرد و نواح کے قضاة کا ذکر کیا ہے۔ اور آخر میں قضاة کی اخبار کی نوادرات کو ذیب قرطاس کیا ہے۔

۳۔ اخبار القضاة الشعراء

مولف: الشجرى: ابوبکر احمد بن کامل بن خلف البغدادی الحنفی القاضی (ت ۳۵۰ھ/۹۶۱م) یہ کتاب مخطوط کی شکل میں ہے۔

۴۔ من احتکم من الخلفاء الى القضاة

مولف: ابولہلال السکری: ابوالحسن بن عبداللہ (ت ۳۹۵ھ/۱۰۰۴م) ۵

۵۔ نزہة النظار فی قضاة الامصار

مولف: ابن الملقن: عمر بن علی بن احمد الشافعی (ت ۸۰۴ھ/۱۴۰۱م) یہ کتاب مخطوط کی شکل میں ہے۔

کتاب حاجی: ۸۲۸ بغدادی ہدیہ: ۶۴: ۱۵ ابن قاضی طبقات النخاة:

۲۵۳۔ جامعہ قاہرہ میں اس کا مخطوط موجود ہے۔

۶۔ الکوکب السیارة فی ترتیب الزیارة :

مولف: ابن الزیات، شمس الدین ابو عبد اللہ بن ناصر (ت ۸۱۳ھ/۱۴۱۱م)

یہ کتاب عمومی طور پر ان علماء، محدثین قرآن اور قاضیوں پر مشتمل ہے جو کہ عہد صحابہ سے لے کر مولف کے عہد تک رہے ہیں۔

۷۔ دلیل نزهة النظائر فی قضاء الامصار :

مولف: الدامدی احمد بن محمد (ت ۶) یہ ابھی شائع نہیں ہو سکی ہے۔

۸۔ انتحاف الرواة بسلسل القضاء :

مولف: ابن الشبلی، شہاب الدین احمد بن محمد (ت ۱۰۲۲ھ/۱۶۱۴م) اس کتاب

میں صحابہ اور تابعین کے عہد کے قضاة پر بحث کی گئی ہے۔ اور اس میں ان کے اختلاف و اطوار اور اوصاف کا ذکر ہے۔ یہ کتاب بھی مخطوط کی شکل میں ہے اور ۳۸ صفحات پر مشتمل ہے۔

۹۔ الروض الزاهر فی تواریخ الملوک والاواخر :

مولف: یاسین العری: یاسین بن خیر اللہ بن محمد بن اوسى الخطیب العمری

(ت ۱۲۳۲ھ/۱۸۱۷م) اس کتاب کو مولف نے اپنی مندرجہ ذیل کتاب (سبح الثقات) کے مقدمہ میں ذکر کیا ہے۔ اور تحریر کیا ہے کہ کتاب قضاة، شیوخ اسلام، اور امر کے نام کے حروف تہجی کے لحاظ سے ترتیب دی گئی ہے۔

۱۰۔ منهج الثقات فی تراجم القضاة :

مولف: یاسین العمری۔ یہ کتاب بھی مخطوط کی شکل میں ہے اور ۱۲۳ صفحات پر

مشتمل ہے۔ اس کتاب کے شروع میں مولف نے اپنے نام و نسب اور مولفات کا ذکر کیا ہے۔

ادیدہ کہ انہوں نے کس طرح تاریخ الیافی، ابن لوردی، ابن الاثیر، الدر المنکون، اور تاریخ الیمنی

سے مواد جمع کیا ہے۔ حروف تہجی کے مطابق احمد کے نام سے شروع کیے گئے ہیں کے نام پر ختم کیا۔

اور پھر انتقام کتاب پر قضاة کے لطائف و لواورات کا ذکر کیا ہے۔

۱۱۔ اخبار مستطرفة :

مولف: نام معلوم۔ اس رسالہ کے جامع کا نام پردہ خفایں ہے۔ یہ قاضی اباس بن

معاویہ بن قرہ وغیرہ کی اخبار پر مشتمل ہے۔

(>) شہروں کے قضاة کی تواریخ کے متعلق تالیفات :

تاریخ قضاة الحراق :

یہ تالیفات کا ایک مجموعہ ہے جو کہ عراق کے مختلف شہروں پر مشتمل ہے۔ ہم نے اسے مؤلفین کی قدامت کے لحاظ سے ترتیب دیا ہے۔

۱۔ اخبار قضاة البصرة :

مؤلف: ابن المدینی، علی ابن عبد اللہ السعدی (ت ۲۳۶ھ / ۸۴۸ء) میرا خیال ہے کہ یہ کتاب المدائن ہی کی تالیف ہے جس کا نام مندرجہ ذیل نمبر ۳ کے تحت درج ہے۔ سبب یہ ہے کہ المدینی کی شہرت اول اول محدث کی حیثیت سے ہوئی اور ان کی اس کتاب کا نام ان کی اور دوسری تالیفات میں نہیں ملتا۔

۲۔ اخبار قضاة البصرة :

مؤلف: ابو عبیدہ، معمر بن المثنی البصری البصری (ت ۲۰۹ھ / ۸۲۳ء) ۵۲

۳۔ قضاة اهل البصرة :

مؤلف: المدائن، ابو الحسن علی بن محمد (ت ۲۲۵ھ / ۸۴۲ء) ۵۱

۴۔ اخبار قضاة الکرقر والبصرة :

مؤلف: ہشیم بن عدی، ابو عبد الرحمن (ت ۲۰۶ھ / ۸۲۲ء) ۵۲

۵۔ اخبار القضاة :

مؤلف: طلحة الشاہد، طلحة بن محمد بن جعفر الشاہد (ت ۳۸۰ھ / ۹۹۰ء) ۵۳

اس کتاب کو خطیب نے اپنی کسی روایت میں (تسمیة قضاة بغداد) کے نام سے

۵۲۳ یا قوت الحموی: معجم الادبار ۷: ۳۰۰، حاجی: ۲، ۱۳۵۱ ۵۲ ابن النذیم: ۱۵۸

۵۲ ابن النذیم: ۱۵۲

یا قوت الحموی: ۵: ۳۱۷

۵۲۳ الخطیب البغدادی: تاریخ بغداد ۴: ۳۱

ذکر کیا ہے۔ اور احمد بن اسحاق بن ہلول کے حالات لکھتے وقت اس کتاب سے کچھ باتوں کو نقل کیا ہے۔ یا قوت الحموی نے بھی اسی نام سے اس کتاب کی نص بیان کی ہے۔ خطیب بغدادی نے اس کتاب کی طرف بار بار رجوع کیا ہے اور اس نے شیخ علی بن الحسن التتوخی کے واسطے سے ۱۱۳ اقتباسات نقل کئے ہیں۔ انھوں نے ایک اقتباس نقل کرتے ہوئے لکھا ہے کہ ”میں نے طلحہ بن محمد بن جعفر الشاہد کی کتاب میں ان کے خط میں اس عبارت کو پڑھا ”مجھ سے بیان کیا محمد بن اسحاق القاضی نے دیکھ سے اور دیکھ نے حمیر سے۔ یعنی ابن احمد بن ابی داؤد۔ انھوں نے کہا کہ مامون نے اپنے والد سے پوچھا کہ آپ کے والد کا کیا نام ہے۔ مامون نے جواب دیا کہ میں ان کا نام اڈ کینیت ہے، طلحہ کا بیان ہے کہ صحیح ہے کہ ان کا نام ہی ان کی کینیت ہے۔ یہی بات کو مجھ کو ابو بکر بن بن علی بن ابی داؤد بن ابی عبد اللہ احمد بن ابی داؤد بن ابی داؤد نے بتائی ہے ۱۱۷

بغدادیوں کے حالات سے کھلتا ہے کہ یہ کتاب قضاة بغداد کے بارے میں ہے۔ اور خطیب بغدادی کا اس پر اعتماد انہیں گونا گوں اسباب کی بنا پر ہے۔

۶۔ اخبار قضاة بغداد:

مولف: شریف رضی ابو الحسن محمد الموسوی (ت ۷۱۰ھ / ۱۳۰۸ء) اس کا ذکر قاضی صفی الدین احمد بن ابی الرجال الیمینی الزیدی نے اپنی کتاب (مطلع البدو) میں کیا ہے ۱۱۸

۱۱۷ھ یا قوت الحموی: معجم الادب ۲: ۳۸، طہ عیسیٰ البانی الحلبي۔ ۱۱۷ھ ڈاکٹر اکرم العری موارد الخطیب البغدادی فی تاریخ بغداد: ۱۷۴۔ ۱۱۷ھ الخطیب البغدادی ص ۱۴۱ ۱۱۸ھ کتاب دلیل القضاة الشرعی سے منقول: ۲۲۹، ۲۳۲، مولف نے اپنی کتاب الاحلاف کے حاشیہ میں سنادی کی جانب اشارہ کیا ہے۔ اور اپنی کتاب الذریعہ کے حاشیہ میں آغا بزرگ کی جانب اشارہ کیا ہے۔ ۱: ۳۲۵۔

۷۔ الحکام و درلة الاحکام میں ینتر السلام:

مولف: ابن المذائی: ابو العباس احمد بن نجیار الشافعی الواسطی (ت ۵۵۲ھ / ۱۱۵۸ء) اس کتاب کی طرف ابن احمد دمشقی نے بہت رجوع کیا ہے۔ ان کے علاوہ بہت سے مورخین سے اس کتاب کو نقل کرنے میں چونک ہوئی ہے۔ چنانچہ کبھی تو اس کتاب کا نام الکامل رکھا ہے اور کئی مرتبہ (تاریخ الحکام لمدينة السلام) ۳۱۰ھ کے نام سے موسوم کیا ہے۔ اور کبھی صرفہ (تاریخ الحکام او تاریخ القضاة والحکام او تاریخ ابن المذائی) رکھا ہے۔ اس کو تیس جگہوں پر دہرایا ہے۔ ابن الحدادی نے اس کتاب کا نام (کتاب القضاة) لکھا ہے ۳۱۰ھ۔ ابن رجب الحنبلی نے اس کتاب کی طرف رجوع کرتے وقت مولف کے نام المذائی کو المیدانی غلط لکھ کر دیا ہے۔ اور طباعت کی یہ غلطی طبع ثانی میں بھی درست نہ ہو سکی ۳۲۰ھ

ابن رجب کے بیان سے ظاہر ہوتا ہے کہ انھوں نے اس کتاب کو دیکھا ہے چنانچہ لکھتے ہیں کہ ”میں نے ابن المذائی کی تاریخ قضاة میں دیکھا ہے“ اس عبارت کا اعادہ کئی مرتبہ ہوا ہے۔ قاضی یعقوب بن ابراہیم العکری کے حالات لکھتے وقت اس کتاب سے رجوع کیا ہے۔ موصوف باب الازج کے قاضی تھے اور خود ہی منصب قضاة سے ۳۱۰ھ میں گندہ کشی اختیار کر لی تھی ۳۱۰ھ نیز محمد بن محفوظ الکوازی الفقیہ کے حالات زندگی کے دوران ابن رجب نے المذائی سے محفوظ احمد ابن الشافعی کی تاریخ وفات کے بارے میں

۵۲۹ ابن ذیل تاریخ بغداد ج ۱ ص ۸۱ (ب) ۳۱۰ھ ن ۱۰۴ (ب) ۱۹۶ (۱) اس کتاب کا ایک جزد چھپ کر مکمل ہو گیا اس لیے ہم صفحات کے نمبرات کو ایڈیشن کے مطابق تبدیل نہیں کر سکے۔ ۳۱۰ھ ابن الحدادی: المنظم ۱۷۸۱-۳۱۰ھ ملاحظہ ہو کتاب ”ذیل طبقات الخلیفہ“ ط ۱ ص ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳ اور دھقان کی توجہ سے تحقیق شدہ ایڈیشن شائع ہو چکا ہے۔ ۳۱۰ھ ذیل طبقات الخلیفہ ط ۱ ص ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳۔

نقل کیا ہے۔ حالانکہ ان کی وفات ۳۳۳ھ میں ہوئی۔ مبارک بن علی البغدادی المحرمی القاضی قاضی باب الازج کے حالات کے بعد ان کی وفات میں جن مصادر کا اختلاف ہوا ہے ان میں تاریخ المندائی بھی شامل ہے۔ چنانچہ انہوں نے لکھا ہے کہ المندائی کی تاریخ القضاة کے مطابق ان کا انتقال اتوار کی شب میں پورہ محرم کو ہوا، حالانکہ یہ ایک درم ہے صالح بن شافع بن شافع الجبلی الفقیہ کے حالات میں ابن رجب نے بعض معلومات سے ان کے حالات کو مکمل کیا ہے چنانچہ یہ حالات ان کے علم و مرتبہ کے نماز میں ۳۴۰ھ

حاجی خلیفہ پر بھی صورت حال گڑبگ ہو گئی ہے۔ چنانچہ وہ اس کتاب کو دو مختلف کتابیں سمجھ بیٹھے ہیں ایک تو تاریخ القضاة و الحکام۔ مولف: ابوالعباس احمد بن بختیار الواسطی المتوفی ۵۵۶ھ۔ دوسری کتاب ط اخبار القضاة ہے۔ حاجی خلیفہ کا بیان ہے کہ اس کے مولف المندائی ہیں۔ انہوں نے صراحت نہیں کی بیان خود مولف ہی کا ہے ۳۴۰ھ

۸۔ اخبار قضاة بغداد:

مولف: ابن الساعی: علی بن انجب (ت ۵۶۴ھ / ۱۲۳۵م) ۳۹ھ

۹۔ تاریخ الشہود و الحکام ببغداد:

مولف: ابن الساعی: یہ کتاب تین بڑی جلدوں میں ہے ۳۹ھ

۱۰۔ تاریخ قضاة بغداد:

مولف: رجبی: محمد بن عبدالرحمن البغدادی (ت ۱۱۹۹ھ / ۱۷۸۶م) جہرۃ المراجع البغدادی

میں اس کے متعلق لکھا ہے کہ یہ کتاب مخطوط کی شکل میں ہے۔ اور اس کا ایک نسخہ مولف کی تحریر میں عبدالقادر الرجبی کے پاس ہے جو کہ ہزار میں مقیم تھے۔ اسی نسخہ سے ایک نسخہ شیخ ابراہیم الدردانی نے تیار کیا یہ بھی مخطوط ہی کے حکم میں بغداد میں موجود ہے ۳۴۰ھ

۳۴۰ھ۔ ن ۱۶۶، م ۱۶۶۔ ذیل طبقات الحنابلة ط ۱ ص ۲۱۴۔ ملاحظہ ہو ابن الد کا مقالہ

تاریخ الحکام۔ اور ان کی کتاب تاریخ بغداد بھی۔ فی مجلۃ المواد عدد ۳ ۹۴۴ھ ص ۳۲۳

۳۴۵ھ حاجی ۱: ۲۹۱۔ بغدادی نے حاجی خلیفہ کے پیچھے ہی نام کی اتباع کی ہے۔ ہدیت: ۸۷

۳۴۹ھ حاجی ۱: ۲۹۱۔ ۳۴۰ھ۔ ن ۱۶۶، م ۲۰۲۹۶: ۱۳۳